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І Б ЛІ О ТЕ КА як со ці а ль ний ін сти тут по кли ка на
ви ко ну ва ти за вдан ня, по кла де ні на неї су с пі ль с т -
вом і дер жа вою, а са ме – зби ран ня та збе рі ган ня
дже рел ін фо р ма ції й на дан ня до них ві ль но го і

без пе ре ш ко д но го до сту пу усім чле нам су с пі ль с т ва.
Гро ма дя ни Укра ї ни ма ють пра во на ві ль не ви ко ри -

с тан ня ін фо р ма ції (Кон сти ту ція Укра ї ни, ст. 34),
до ступ до куль ту р них цін но с тей та куль ту р них благ
шля хом ко ри с ту ван ня біб ліо те ч ним фо н дом дер жа ви
(про ект За ко ну Укра ї ни «Про куль ту ру», ст. 8, 
ч. 3), ко т рий скла да єть ся з фо н дів бі б лі о тек, у то му
чи с лі пу б лі ч них, що ві до бра жа ють на у ко вий, куль ту -
р ний, ін фо р ма цій ний по те н ці ал су с пі ль с т ва (За кон
Укра ї ни «Про бі б лі о те ки і біб ліо те ч ну спра ву»,
ст. 16, ч.2).

З ці єї то ч ки зо ру ці ка во зве р ну ти ся до до сві ду ро -
сій сь ких ко лег, зо к ре ма окре мих по ло жень роз ді лу 4
Мо де ль но го ста н да р ту ді я ль но с ті пу б лі ч ної бі б лі о те -
ки, при йн я то го VІ що рі ч ною се сі єю Кон фе ре н ції Ро -
сій сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ці ї. Там за зна ча єть ся, що
пу б лі ч на бі б лі о те ка по кли ка на на да ва ти до ступ до до -
ку ме н тів у рі з них фо р ма тах, ко т рі пред ста в ле ні у фо -
н ді в до ста т ній кі ль ко с ті   (книг, пе рі оди ки, ау діо�, ві-
д ео до ку ме н тів, еле к т ро нних до ку ме н тів, CD�ROMів,
баз да них, озву че них книг, ви дань шри ф том Брай ля і
т. ін.), від по ві да ти іс ну ю чо му в су с пі ль с т ві рі з но ма -
ніт тю по гля дів і то чок зо ру, ви мо гам гро ма дян та по -
стій но оно в лю ва ти ся. Бі б лі о те ка по ви нна за без пе чу -
ва ти збе ре жен ня фо н ду і но р ма ль ний фі зи ч ний стан
до ку ме н тів, ви ко ри с то ву ва ти для та ко го збе ре жен ня

всі за со би за -
хи с ту, у т. ч.
ко пі ю ван ня, пе ре ве ден ня на но ві но сії то що. Та кож
про по ну ють ся ста н да р ти для пе р со на лу пу б лі ч ної бі -
б лі о те ки, зо к ре ма за зна ча єть ся, що всі спів ро бі т ни ки
ма ють чі т ко уяв ля ти ме ту і за вдан ня, про бле ми та пе -
р с пе к ти ви роз ви т ку бі б лі о те ки, во ло ді ти фа хо ви ми
знан ня ми, вмін ня ми й на ви ч ка ми, під ви щу ва ти свій
про фе сій ний рі вень. На ад мі ні с т ра цію бі б лі о те ки
покладається обо в’я зок фо р му ван ня шта ту пра ців ни -
ків з ура ху ван ням по треб у фа хі в цях, що во ло ді ють
спе ці а ль ни ми знан ня ми для ви ко нан ня ни ми кон к ре -
т них фу н к цій. У кон текс ті те ми, що роз гля да єть ся
на ми у цій пу б лі ка ції, для здій с нен ня ро бо ти з біб ліо -
те ч ни ми фо н да ми сьо го дні ви ни кає по тре ба у спе ці а -
лі с тах, обі зна них зі спе ци фі кою ро бо ти з еле к т ро нни -
ми до ку ме н та ми, спе ці а ль ни ми ви да ми ви дань, лі те -
ра ту рою іно зе м ни ми мо ва ми та ін. Від по ві д но до ста -
н да р ту, ад мі ні с т ра ція по ви нна за без пе чу ва ти ре а лі за -
цію про гра ми без пе ре р в ної осві ти пе р со на лу, си с те -
ма ти ч но го оно в лен ня знань із су час них ін фо р ма цій -
них тех но ло гій, пе ред ба чу ва ти в бю дже тах бі б лі о те -
ки ви тра ти на ці ці лі.

В Укра ї ні роз в’я зан ня про блем ка д ро во го за без пе -
чен ня про це сів ор га ні за ції ро бо ти з біб ліо те ч ни ми фо -
н да ми пов'язано з від су т ніс тю дер жа в но го за мо в лен -
ня на під го то в ку спе ці а лі с тів; іг но ру ван ням ва ж ли во -
с ті цьо го пи тан ня впро довж де ся ти літь; неро зу мін -
ням ма с ш табу по тре би у ка д рах, які б відзначалися
різ носторонніми знаннями, прак ти ч ними вміннями і
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на ви чками, а та кож нестачею про фі ль них осві т ніх
стру к тур.

По го ди мо ся, що про бле ма оно в лен ня ба зо вих фа -
хо вих знань за ли ша єть ся ак ту а ль ною для пе ре ва ж ної
бі ль шо с ті ке рі в ни ків і пра ців ни ків бі б лі о тек  на шої
кра ї ни. Це тве р джен ня від по ві дає дій с но с ті як у ча с -
ти ні те о ре ти ч них знань, так і прак ти ч них умінь та на -
ви чок. Від по ві д но, по тре бу ють оно в лен ня знан ня но -
р ма ти в но� пра во вих до ку ме н тів, що ре г ла ме н ту ють
ро бо ту з біб ліо те ч ни ми фо н да ми, ста н да р тів, те р мі -
но ло гії та осо б ли во с тей по бу до ви су час них тех но ло -
гі ч них про це сів фо р му ван ня, роз ви т ку, збе ре жен ня
та ви ко ри с тан ня біб ліо те ч них фо н дів. 

До змі с ту під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків бі -
б лі о тек з про блем фо р му ван ня фо н дів ма ють бу ти
вклю че ні пи тан ня пла ну ван ня, ком пле к ту ван ня, об -
ро б лен ня, пе р ві с но го об лі ку, роз мі щен ня (у т. ч. роз -
ста но в ки)  та ви лу чен ня до ку ме н тів. При цьо му під
“фо р му ван ням” по ви нні ро зу мі ти ся про це си по бу до -
ви яд ра біб ліо те ч но го фо н ду. За ви зна чен ням В. Да -
ля, “фо р ми ро вать – это на би рать, стро ить, со с та в -
лять, по по лнять до по лно го со с та ва”1.  

Фо р му ван ня біб ліо те ч но го фо н ду на бу ває про гре -
си в ної, зро с та ю чої лі нії роз ви т ку, ко ли до ся га єть ся
оп ти ма ль ний рі вень  кі ль кі с них та які с них ас пе к тів, і
в по да ль шо му во но вмі ло ре гу лю єть ся, ко ре гу єть ся,
під три му єть ся у по трі б но му на пря мі. То му са ме здо -
бут тя біб ліо те ч ни ми пра ців ни ка ми знань що до про це -
сів ре гу лю ван ня, ко ре гу ван ня та під три м ки не об хід -
но го ве к то ру роз ви т ку біб ліо те ч но го фо н ду має ста ти
од ним із за вдань під ви щен ня ква лі фі ка ці ї.  Це, зо к ре -
ма, пи тан ня  кон се р ва ції, ре с та в ра ції, гі гі є ни до ку ме -
н тів, ство рен ня стра хо во го фо н ду та ре єст ру кни ж ко -
вих па м’я ток, за без пе чен ня без пе ки біб ліо те ч но го
фо н ду  (за хист, охо ро на) та йо го збе ре жен ня у про це -
сі ви ко ри с тан ня, а та кож су час них ви мог до об лі ку
(пе ре об лі ку, ін ве н та ри за ції). При цьо му має бра ти ся
до ува ги те, що збе ре жен ня біб ліо те ч них фо н дів є
гло ба ль ною про бле мою, на ви рі шен ня якої спря мо ва -
но, зо к ре ма, до ку мент ЮНЕСКО, при йн я тий у 1986
ро ці – “Ди ре к ти ви між на ро д них дій зі збе ре жен ня
біб ліо те ч них ма те рі а лів”, у яко му пе ред ба ча ло ся
ство рен ня на ці о на ль них про грам за без пе чен ня збе ре -
жен ня біб ліо те ч них фо н дів. В Укра ї ні та ку про гра му
бу ло при йн я то на 2000�2005 рр. і ана ліз її ви ко нан ня
за сві д чив, що про фі на н со ва но бу ло ли ше 56,4% за хо -
дів, у т. ч за ра ху нок дер жа в но го бю дже ту – 33,5%.

Про бле ми ви ко ри с тан ня біб ліо те ч но го фо н ду, на
наш по гляд, ма ють знай ти своє ві до бра жен ня у змі с ті
на вчан ня з пи тань ор га ні за ції об слу го ву ван ня ко ри с -
ту ва чів, оскі ль ки за ле жать від фа к то рів ефе к ти в ної
ор га ні за ції до сту пу до ре сур сів бі б лі о те ки, по пу ля ри -
за ції до ку ме н тів та форм роз крит тя біб ліо те ч но го фо -
н ду. При цьо му, зви чай но, ви рі ша ль ним є чин ник
яко с ті фо р му ван ня фо н ду.

Ана лі зу ю чи про бле ми ка д ро во го за без пе чен ня
про це сів ор га ні за ції ро бо ти з біб ліо те ч ни ми фо н да ми

у пу б лі ч них бі б лі о те ках Укра ї ни, окре мо хо ті ло ся б
то р к ну ти ся змі с ту фа хо вої ді я ль но с ті, ста ту су біб ліо -
те ч ної про фе сії та її со ці а ль них пе р с пе к тив. Ни ні є
два ос но в ні під хо ди до по яс нен ня про це сів, що іс ну -
ють у цій пло щи ні, умо в но на зва ні со ці о ло гі ч ним і фі -
ло соф сь ким. Пе р ший – ґру н ту єть ся на про бле мі про -
фе сі о на лі з му. Від по ві д но до ньо го, біб ліо те ч ну спра -
ву від но сять до так зва них на пів про фе сій, про фе сій
“се р ця, а не ро зу му”, се ред яких та кож со ці а ль на ро -
бо та і ви кла дан ня у шко лі. Всі во ни, пе ре ва ж но, – жі -
но чі про фе сі ї. Так, жі н ка� бі б лі о те кар ви сту пає у ро лі
“го с по ди ні”, “хра ни те ль ки”, “збе рі га ча”, що ство рює
“а т мо с фе ру”, а не знан ня. Дру гий під хід – фі ло соф сь -
кий – дає уяв лен ня про бі б лі о те ку як про об раз сві ту,
про с тір знань, ор га ні зо ва ний за за ко на ми ло гі ки, від -
мін ни ми від тих, за яки ми ор га ні зо ва но со ці а ль ний
про с тір або ре а ль ний “ве ли кий” світ. Ко ли чи тач як
пред ста в ник “ве ли ко го” сві ту вто р га єть ся у біб ліо те -
ч ний про с тір, по ря док по ру шу єть ся і ви ни ка ють рі з -
но го ро ду кон ф лі к ти, про бле ми ко н т ро лю та при му су.
Оби д ва під хо ди по єд нує прак ти ка. Не ви па д ко во та ка
про бле ма, як “си н д ром про фе сій но го  зго ран ня”, мо -
же бу ти ви рі ше на на фі ло соф сь ко� сві то г ля д но му рі в -
ні, адже пе ре ва ж на бі ль шість біб ліо те ч них кон ф лі к -
тів має при чи ни ду хо в но го ха ра к те ру. Во ни по в’я за ні
з та ки ми по нят тя ми, як “ме та” і “сенс жит тя”, “си с -
те ма цін но с тей”, а та кож із осо б ли во с тя ми сві то -
сприй нят тя й ста в лен ня до лю дей.  

З огля ду на ви ще за зна че не, про бле ми про фе сі о на -
лі з му, на наш по гляд, ма ють ви рі шу ва ти ся у про це сі
фа хо вої орі є н та ції май бу т ніх бі б лі о те ка рів та їх ньої
про фе сій ної під го то в ки, пе ре під го то в ки чи під ви щен -
ня ква лі фі ка ці ї. 

При цьо му до ці ль но на га да ти, що за три ро ки на -
вча ль ни ми за кла да ми ІІІ – ІV рі в нів ак ре ди та ції, що
на ле жать до сфе ри управ лін ня Мі ні с тер с т ва куль ту -
ри і ту ри з му Укра ї ни, під го то в ле но 638 спе ці а лі с тів
та ма гі с т рів за ден ною та за оч ною фо р ма ми на вчан ня
за спе ці а ль ні с тю «Кни го з нав с т во, бі б лі о те ко знав с т во
і біб ліо гра фі я» (див. таб ли цю 1 на с. 13).

Під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків бі б лі о тек,
що здій с ню єть ся в Укра ї ні Ін сти ту том пі с ля ди п ло м -
ної осві ти Дер жа в ної ака де мії ке рі в них ка д рів куль ту -
ри і ми с тецтв (ДА К К КіМ), по кли ка но та кож спри я ти
під ви щен ню про фе сі о на лі з му і, від по ві д но, – со ці а ль -
ній пе р с пе к ти в но с ті біб ліо те ч ної про фе сі ї. Ана ліз ка -
ле н да р них пла нів про ве ден ня за нять в Ака де мії за
2001–2007 ро ки (див. таб ли цю 2 на с. 13) за сві д чив,
що впро довж за зна че но го пе рі оду пе ред ба ча ло ся на -
вчан ня 7 груп пра ців ни ків бі б лі о тек із про блем, ко т рі
ма ють без по се ре д нє від но шен ня до ро бо ти з біб ліо те -
ч ни ми фо н да ми.

Окре мо хо ті ло ся б від зна чи ти ефе к ти в ні за нят тя,
що від бу ли ся на ба зі ХДНБ ім. В.Г. Ко ро ле н ка для за -
ві ду ва чів від ді лів (се к то рів) рі д кі с них і цін них книг
(збе ре жен ня фо н ду) ОУНБ. До на вча ль но� те ма ти ч -

1 Даль В.И. Толковый словарь живого русского языка.  Т. 4. – М.: Рус. яз., 1980. – С. 537.
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но го пла ну за про бле мою “Ко ле к ції рі д кі с них та цін -
них ви дань у на у ко вих бі б лі о те ках: фо р му ван ня, збе -
ре жен ня, об лік” бу ло вклю че но та кі те ми:  «Кни ж ко -
ві па м’я т ки – рі д кі с ні та цін ні дру ко ва ні до ку ме н ти:
ві т чи з ня ний та сві то вий до свід ко ле к цій ної ро бо ти»,
«Фо р му ван ня ко ле к цій рі д кі с них та цін них ви дань:
те р мі ни, кри те рії від бо ру», «Від діл (се к тор) рі д кі с них
та цін них ви дань ОУНБ: ор га ні за ція, на пря ми ді я ль -
но с ті, ре г ла ме н ти», «Про філь ком пле к ту ван ня від ді -
лу (се к то ру) рі д кі с них та цін них ви дань ОУНБ: за га -
ль ні кри те рії, ре гі о на ль ні осо б ли во с ті», «На у ко вий
опис па м’я ток дру ку: ме то ди ка, скла д ні ви па д ки опи -

су па м’я ток та па с по р ти за ція ко ле к цій рі д кі с них та
цін них ви дань», «ДБА, еле к т ро нні БД», «Ко ле к ції ру -
ко пи с них книг та ар хі в них ма те рі а лів, осо бо ві фо н ди
ді я чів на у ки, лі те ра ту ри, ми с те ц т ва: ор га ні за ція, на у -
ко вий опис, осо б ли во с ті ви ко ри с тан ня», «На у ко ва ді -
я ль ність від ді лу (се к то ру) рі д кі с них ви дань і ру ко пи -
сів ОУНБ: на пря ми, про гра ми НДР, ме то ди ка до слі -
джень», «У к ра їн сь кі ста ро дру ки та рі д кі с ні ви дан ня
XIX�XXI ст.: з іс то рії фо р му ван ня, склад та осо б ли во -
с ті ко ле к цій ХДНБ».

У пе р с пе к ти в них пла нах ді я ль но с ті  Ін сти ту ту пі с -
ля ди п ло м ної осві ти ДА К К Кі Му – за про ва джен ня під -

Таб ли ця 1
Ві до мо с ті про на вча ль ні за кла ди, що го ту ють фа хі в ців для ро бо ти у бі б лі о те ках

Таб ли ця 2
Календарний план занять, проведених в ДАКККіМ у 2001-2007 рр.
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ви щен ня ква лі фі ка ції з ви ко ри с тан ням тех но ло гій ди с -
та н цій но го на вчан ня як та ко го, що при зна че не для на -
дан ня осві т ніх по слуг без по се ре д ньо за мі с цем пе ре бу -
ван ня слу ха чів на ос но ві ви ко ри с тан ня су час них ін фо -
р ма цій но� ко му ні ка цій них тех но ло гій. Ви зна че но, що
ап ро ба ція тех но ло гій ди с та н цій но го на вчан ня з ме тою
під ви щен ня ква лі фі ка ції в Ака де мії бу де про по ну ва ти -
ся для бі б лі о те ка рів АР Крим, Він ни ць кої, До не ць кої,
Дніп ро пе т ров сь кої, Лу ган сь кої, Рі в нен сь кої, Кі ро во -
град сь кої, Тер но піль сь кої, Хме ль ни ць кої об ла с тей.

Вра хо ву ю чи по тре бу га лу зі та орі є н ту ю чись на до -
свід Фе де ра ль но го центру кон се р ва ції біб ліо те ч но го
фо н ду Ро сій сь кої Фе де ра ції, ак ту а ль ни ми мо жуть бу ти
но ві ку р си для ад мі ні с т ра то рів, ке рі в ни ків центрів, збе -
рі га чів, ре с та в ра то рів: «Ство рен ня про грам збе ре жен -
ня біб ліо те ч но го фо н ду», «О р га ні за ція служб (кон се р -
ва ції, ре с та в ра ції)», «Е к с пе р т на оці н ка ста ну біб ліо те -
ч но го фо н ду», «Е к с пе р т на оці н ка умов збе ре жен ня біб -
ліо те ч но го фо н ду», «Ме то ди ре с та в ра ції (рі з них ви дів
до ку ме н тів)», «Дії в ек с т ре ма ль них умо вах».

Сут тє во змі ни ти стан ка д ро во го за без пе чен ня
про це сів ор га ні за ції ро бо ти з біб ліо те ч ни ми фо н да ми,
а від так і стан ро бо ти з фо н да ми у пу б лі ч них бі б лі о те -
ках Укра ї ни, мо ж ли во за умов:

–– фо р му ван ня дер жа в но го за мо в лен ня на обо в’я -
з ко ву під го то в ку, пе ре під го то в ку, під ви щен ня ква лі -
фі ка ції з пи тань ро бо ти з біб ліо те ч ни ми фо н да ми; 

–– по єд нан ня зу силь на вча ль них за кла дів І– ІV рі в -
нів ак ре ди та ції, що на да ють про фе сій ну осві ту, і бі б -
лі о тек – го ло вних на у ко во� ме то ди ч них центрів, зда т -
них ство ри ти ма те рі а ль но� те х ні ч ну, на вча ль ну та
екс пе ри ме н та ль ну ба зу під го то в ки, пе ре під го то в ки й
під ви щен ня ква лі фі ка ції; 

–– під го то в ки ви кла да чів, ство рен ня умов для  оно -
в лен ня їх ніх знань; за лу чен ня прак ти ків для ви кла -
дан ня; 

–– роз ро б лен ня від по ві д них на вча ль них про грам,
від крит тя не об хід них спе ці а лі за цій і ква лі фі ка цій у
ме жах ос но в ної спе ці а ль но с ті; ство рен ня но во го по -
ко лін ня осві т ніх ста н да р тів;

–– під го то в ки під ру ч ни ків, на вча ль них по сі б ни ків,
на вча ль но� ме то ди ч них ма те рі а лів, їх ньо го ви дан ня;

–– ор га ні за ції на у ко вих до слі джень ста ну ка д ро во -
го за без пе чен ня і мо ні то ри н гу ди на мі ки рі в ня ква лі -
фі ка ції та потреб га лу зі.

Спо ді ва є мо ся, що ви ва же на дер жа в на по лі ти ка
спри я ти ме са ме та ко му ви рі шен ню за зна че них
про блем.

А умов ак ти в но го роз ви т ку ін фо р ма цій но� ко му -
ні ка цій них тех но ло гій в еле к т ро нно му се ре до -
ви щі ва го мою скла до вою до ку ме н т но� ін фо р ма -

цій но го ре сур су су час ної бі б лі о те ки є еле к т ро нні ре -
сур си – ін фо р ма цій ні ре сур си,  що ство рю ють ся, ке -
ру ють ся та ви ко ри с то ву ють ся за до по мо гою ком п’ю -
те ра і мі с тять да ні та/або про гра ми, за фі к со ва ні в
еле к т ро нній (ци ф ро вій) фо р мі на пе в них но сі ях, зо к -
ре ма тих, що ви ма га ють за сто су ван ня пе ри фе рій но го
при строю, без по се ре д ньо при єд на но го до ком п’ю те ра
(на при клад, CD�ROM�при с тій), або зв’я з ку з ком п’ю -
те р ною ме ре жею (при мі ром, че рез Ін тер нет).  Вклю -
чен ня еле к т ро нних ре сур сів до біб ліо те ч них ін фо р ма -
цій но� по шу ко вих си с тем зу мо в лює не об хід ність ор га -
ні за ції про це су їх ньо го тех но ло гі ч но го опра цю ван ня,
в то му чи с лі ка та ло гі за ції, що по тре бує від по ві д но го
но р ма ти в но- ме то ди ч но го за без пе чен ня. 

Д о  с л і  д  -
жен  ня осо б ли -
во с тей ка та ло гі за ції еле к т ро нних ре сур сів як но вих
об’ єк тів біб ліо те ч но� ін фо р ма цій них тех но ло гій бу ло
роз по ча то ав то ра ми у хо ді ро біт зі ство рен ня На ці о -
на ль но го фо р ма ту пред ста в лен ня біб ліо гра фі ч них да -
них УКР МАРК1 на ба зі між на ро д но го ко му ні ка ти в но -
го фо р ма ту UNIMARC2 (“UNIMARC Manual:
Bibliographic Format 1994”) [22] і знай шло ві до бра -
жен ня y ни з ці пу б лі ка цій з те о ре ти ч них і прак ти ч них
ас пе к тів ці єї про бле ми [17�21]. 

UNIMARC є спе ци фі ч ним вті лен ням між на ро д -
но го ста н да р ту об мі ну біб ліо гра фі ч ною ін фо р ма ці єю
ISO 2709–1981 [16] і ви зна чає стру к ту ру за пи сів,
що мі с тять біб ліо гра фі ч ні да ні, та вклю чає  на бір по -
лів для опи су спе ци фі ч них ха ра к те ри с тик еле к т-
ро нних ре сур сів.

СС ТТ ОО РР ІІ НН КК АА   
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в таблицях і схемах)
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У статті  подано стислі  методичні рекомендації у  таблицях  і схемах щодо каталогізації елек -   
тронних ресурсів, формування їхніх бібліографічних записів на основі формату UNIMARC/УКРМАРК

1 УКРМАРК: Національний формат представлення бібліографічних даних (проект) [Електрон. ресурс] / Нац. б-ка України імені В.І. Вернадського, Нац.
парлам. б-ка України, Наукова б-ка ім. М. Максимовича Київ. нац. ун-ту імені Тараса Шевченка (www.nbuv.gov.ua). — 2002-2003. — Режим доступу:
http://www.nbuv.gov.ua /library/ukrmarc.html.
2 Далі по тексту:   UNIMARC/УКРМАРК


